МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет экономический Кафедра теоретической экономики

КУРСОВАЯ РАБОТА

по дисциплине «Общая экономическая теория»

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ НАЛОГОВ

Работу выполнил (а)	7.06.22 г	Д.С. Жук
Специальность 38.03.05 – Би	знес-информатика курс код, наименование)	1/227
Специализация		
Научный руководитель канд. экон. наук, доцент	£ 4,06,22_ (подпись, дата)	О.А. Пак
Нормоконтролер канд. экон. наук, доцент	Д. Об. 222 (подпись, дата)	О.А. Пак
K zausume go nyes		de oin,

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 Экономическое содержание налогов	5
1.1 Сущность и функции налогов	5
1.2 Виды налогов	8
2 Налоговая система в Республике Казахстан	21
2.1 Налоговые реформы и перспективы налогового обложения	21
2.2 Действующая налоговая система	26
Заключение	39
Список использованных источников	42

ВВЕДЕНИЕ

Налог – это установленный обязательный платеж, взимаемый с граждан и юридических лиц по ставке, установленной в законодательном порядке. Налоги являются необходимым звеном экономических отношений в обществе с момента возникновения государства. Развитие и изменение форм государственного устройства всегда сопровождаются преобразованием налоговой системы. В современном цивилизованном обществе налоги — основная форма доходов государства. Помимо этой сугубо финансовой функции налоговый механизм используется для экономического воздействия государства на общественное производство, его динамику и структуру, на развитие научно-технического прогресса.

В настоящее время налоги и налоговая система — это не только источники бюджетных поступлений, но и важнейшие структурные элементы экономики. Очевидно, что без формирования рациональной налоговой системы, не угнетающей предпринимательскую деятельность и позволяющей проводить эффективную бюджетную политику, невозможны полноценные преобразования экономики.

Актуальность темы очевидна. Налоговая система — это неотъемлемая и важная составляющая любой экономики государства. К тому же новые преобразования в области политики и экономики, изменение правовых и бюджетных отношений между уровнями и ветвями власти требуют проведения адекватной налоговой политики, построения эффективной, стабильной налоговой системы, а также четкости формулирования правового положения налоговых органов.

Цель курсовой работы – раскрыть экономическое содержание налогов и рассмотреть налоговую систему Республики Казахстан.

Исходя из поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:

- раскрыть сущность и функции налогов;
- рассмотреть виды налогов;

- рассмотреть, как трансформировалась налоговая система Республики Казахстан.
 - рассмотреть действующую налоговую систему Республики Казахстан.

Степень разработанности проблемы. Отдельные методические, теоретические, практические и методологические вопросы исследования проблемы налоговой системы нашли отражение в трудах ученых-экономистов: Клюкина Е.Д, Гончаренко Л. И., Майбуров И.А, Миляков Н. В., Пансков В. Г., Васильев С. В., Литвинцева Г. П., Пансков В. Г., Красина Ф. А., Меньшенина А. В. Смит А., Тихоцкая И.С. Шадурская М. М.

Предмет курсовой работы – сущность и функции налогов.

Объект курсовой работы — экономические отношения субъектов по поводу налогов в Республике Казахстан.

Информационной базой для написания работы послужили научные статьи, учебники, труды экономистов, ресурсы интернета, нормативно-правовые документы, которые касаются налоговой системы.

Структура курсовой работы определена целью и задачами исследования и представлена введением, двумя главами, заключением и списком использованных источников. Во введении показана актуальность темы исследования, сформулирована цель работы, задачи, объект и предмет изучения курса. В первой главе работы представлена теоретическая составляющая, где рассмотрены сущность, функции и виды налогов. Во второй главе будут рассмотрена трансформация налоговой системы Республики Казахстан и действующая налоговая система Республики Казахстан. В заключении работы приводятся основные выводы.

1 Экономическое содержание налога

1.1 Сущность и функции налогов

Исторически объективная потребность во введении и установлении налогов обусловлена возникновением государства и необходимостью реализации экономических, социальных задач, задач обороны и управления. Теоретическую основу исследования налогов и налогообложения составляют подходы представителей таких научно-экономических школ, как классическая школа XVIII века, кейнсианство и институционализм. Принципы налогообложения впервые сформулировал в 1776 г. представитель классической школы Адам Смит:

- принцип равномерности (все граждане обязаны платить налоги соразмерно своим доходам);
- принцип определенности (сумма налога, время и способ его уплаты должны быть известны налогоплательщику заранее);
- принцип удобности (налоги должны взиматься в то время и таким способом, которые наиболее удобны для налогоплательщика);
- принцип экономности (расходы государства по взиманию налогов должны быть минимальными).

Вышеприведенные принципы послужили фундаментом развития налогообложения в мировой науке [1].

Под налогом понимается обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения, принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и муниципальных образований.

Основными органически связанными элементами налоговой системы являются система налогов и налоговый механизм. Налоговая система — это совокупность налогов, сборов, пошлин и других приравненных к налогам платежей, взимаемых на территории государства в течение определенного периода.

Налоговый механизм — более широкое понятие, чем налоговая система, представляет собой совокупность всех средств и методов организационно-правового характера, направленных на реализацию налогового законодательства. Через налоговый механизм реализуется налоговая политика государства, формируются основные количественные и качественные характеристики налоговой системы, ее целевой направленностью является решение конкретных социально-экономических задач.

Прежде чем взимать тот или иной налог, государство в лице законодательных или представительных органов власти в законодательных актах должно определить элементы налога.

Элементы налога – это принципы построения и организации налогов.

К элементам налога относятся:

- налогоплательщик, физическое лицо или юридическое лицо, на которое возложена обязанность уплачивать налоги;
- объект налогообложения, реализация товаров, имущество, прибыль, доход, расход или иное обстоятельство, имеющее стоимостную, количественную или физическую характеристику;
- налоговая база, стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения;
- единица обложения, количественная мера измерения объекта обложения;
- налоговые льготы, преимущество, предоставляемое государством либо местным самоуправлением определённой категории налогоплательщиков с целью снижения налогового бремени;
 - налоговая ставка; величина налога в расчете на единицу налоговой базы
- порядок исчисления, определенный свод правил, согласно которым устанавливается обязанность того или иного субъекта привести все необходимые арифметические расчеты, объединяющие объекты налогообложения, периоды, ставки и базу, с учетом того, какие льготы полагаются налогоплательщику;

- налоговый оклад, сумма, вносимая плательщиком в определенный бюджет по одному налогу;
- источник налога, доход субъекта либо носителя налога, из которого вносится налог;
- налоговый период, период времени, по окончании которого определяется налоговая база и исчисляется сумма налога, подлежащая уплате;
- порядок уплаты, внесения или перечисления налоговых платежей в бюджет;
- срок уплаты налога, период времени, по истечении которого обязанность по уплате налога, сбора или страхового взноса должна быть выполнена.

Через использование различных налогов, их ставок, принципов и элементов, государство достигает определенные цели, актуальные на данном этапе развития. Из этого следует, что налоги выполняют некоторые функции. Именно в них выражается сущность налога. Функции налогов помогают показать, какую роль они играют в социально-экономическом развитии государства.

Налоги выполняют следующие функции:

- фискальная (мобилизационная) функция; т. е. государство собирает налоги для финансирования соответствующих доходов.
- распределительная функция; собирая налоги, государство тем самым оказывает влияние на различные сферы экономики, осуществляя социальную политику, перераспределяет доходы между группами населения, регионами, поддерживает малоимущих и т. д.
- регулирующая функция заключается в обеспечении пропорции между потреблением населения посредством изъятия части текущих доходов и их направления на развитие производства.
- стимулирующая создание различных стимулов по экономическому росту, техническому обновлению, проведению научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, росту населения.

- ограничительная функция через налоговую политику государство
 может сдерживать или ограничивать развитие тех или иных производств.
- Контрольно-учетная функция учет доходов предприятий и групп населения объемов и структуры производства, движения финансовых потоков.

Только комплексный учет всех функций налогов может гарантировать успешную налоговую политику, создаст из налогов эффективный механизм влияния на экономику страны.

От величины налоговых поступлений зависит, сможет ли государство выполнить возложенные на него функции. В определенной степени суммы поступлений налогов в бюджетную систему зависят от налоговых органов, которые, в свою очередь, осуществляют налоговый контроль за соблюдением законодательства о налогах и сборах. Проанализировав разные точки зрения на понимание сущности налога и определив его основные функции, можно сказать, что:

- 1) налог является экономической ценностью для современного государства и способствует поддержанию жизнедеятельности населения;
- 2) налог следует рассматривать как существенный элемент финансовой и экономической политики государства. С помощью налогов в стране устанавливаются стимулирующие либо отрицательные условия для развития бизнеса и обеспечения имущественного положения граждан.
- 3) экономическое содержание налогов выражается взаимоотношениями хозяйствующих субъектов и граждан, с одной стороны, и государства, с другой стороны, по поводу формирования государственных финансов. [2]

Итак, подведем итог и определим, сущность налогов, и их функции.

Налоговые обязательства — обязательный платеж, который взимается с физических и юридических лиц, которые в соответствии с законом обязаны их уплачивать. Опираясь на свои принципы, выполняют свои основные функции: фискальную, распределительную, регулирующую, стимулирующую, ограничительную, контрольно-учетную и используют элементы налогообложения.

1.2 Виды налогов

Вся совокупность законодательно установленных налогов и сборов подразделяется (классифицируется) на группы по определенным критериям, признакам, особым свойствам.

Первая классификация налогов была построена на основе критерия перелагаемости налогов, который первоначально еще в XVII в. был привязан к доходам землевладельца (поземельный налог – это прямой налог, остальные – косвенные). Впоследствии А. Смит, исходя из факторов производства (земля, труд, капитал), дополнил доход землевладельца доходами с капитала и труда и соответственно двумя прямыми налогами – на предпринимательскую прибыль владельца капитала и на заработную плату наемного работника [4].

Действующие налоги можно классифицировать как минимум по трем признакам:

- по способу взимания (прямые и косвенные);
- территории их действия (федеральные, региональные и местные);
- объектам налогообложения (имущество, прибыль, доход и др.).

Прямые налоги ориентированы либо на обложение доходов от предпринимательства (налог на прибыль), либо на обложение доходов населения (подоходный налог), либо на обложение имущества (налог на имущество организаций или физических лиц, транспортный и земельный налоги). В отличие от прямых налогов, косвенные налоги — это налоги на потребление, взимаемые в результате реализации (продажи) товара или услуги. Налоги данной группы, независимо от облагаемых ими стадий производства, направлены на конечное потребление и включаются в цену продукции (работ, услуг). К косвенным налогам относятся налог на добавленную стоимость, акцизы.

Также налоги можно классифицировать по принадлежность к уровням власти и управления:

 к федеральным налогам относятся налоги и сборы, устанавливаемые налоговым кодексом и обязательные к уплате на всей территории государства, к ним относятся: НДС (налог на добавленную стоимость), НДФЛ, налог на прибыль организаций, акцизы, НДПИ (налог на добычу полезных ископаемых), водный налог, государственная пошлина, сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов;

– региональными признаются налоги, устанавливаемые налоговым кодексом и законами субъектов государства и обязательные к уплате на территориях соответствующих субъектов, к ним относятся: транспортный налог, налог на игорный бизнес, налог на имущество организаций (юридических лиц);

– к местным относятся налоги, устанавливаемые налоговым кодексом и нормативными актами представительных органов муниципальных образований; они обязательны к уплате па территориях соответствующих муниципальных образований, к ним относятся: земельный налог, торговый сбор, налог на имущество физических лиц.

Объект налогообложения – имущество (материальные ресурсы), цена товара или услуги,

В настоящее время общей чертой большинства налоговых систем является материально-денежный, а не личностный характер объектов налогообложения. Использование в качестве объекта налогообложения физического лица (подушный налог) утратило свое значение, практически этот вид налога нигде не используется. Объект налогообложения не всегда совпадает с источником взимания налога, то есть доходом, из которого выплачивается налог.

В зависимости от объектов налогообложения в налоговой системе установлены налоги, сборы, а также четыре специальных налоговых режима, так в налоговой системе Российской Федерации различают четыре налоговых режима:

Единый налог для сельхозпроизводителей – режим, цель которого – снизить налоговые расходы для организаций и индивидуальных предпринимателей, занимающихся производством сельскохозяйственной продукции;

- Единый налог на вмененный доход режим, позволяющий мелкому бизнесу в сфере торговли и услуг населению снизить не только расходы на уплату налогов, но и упростить саму процедуру учета и налогового контроля;
- Упрощенная система налогообложения (УСН) режим для малого и среднего бизнеса, стимулирующий развитие данной категории предпринимательства как основы экономики государства;
- Соглашение о разделе продукции особый режим для организацийинвесторов, вкладывающих средства в разработку месторождений полезных ископаемых на период действия соглашений, когда организациям сложно планировать финансовые результаты своей деятельности.

Важным делением является деление по шкале налогообложения, так различают три вида налогообложения:

- прогрессивная, чем выше налоговая база (доход), тем выше ставка налога;
- регрессивная, чем выше налоговая база (доход), тем ниже ставка налога;
 - пропорциональная, ставка налога не изменяется.

Также налоги можно классифицировать по способу взимания налога, налоги могут взиматься следующими способами:

- Кадастровый когда объект налога дифференцирован на группы по определенному признаку. Перечень этих групп и их признаки заносится в специальные справочники. Для каждой группы установлена индивидуальная ставка налога. Такой метод характерен тем, что величина налога не зависит от доходности объекта. Примером такого налога может служить налог на владельцев транспортных средств. Он взимается по установленной ставке от мощности транспортного средства, не зависимо от того, используется это транспортное средство или простаивает.
- На основе декларации документ, в котором плательщик налога приводит расчет дохода и налога с него. Характерной чертой такого метода

является то, что выплата налога производится после получения дохода и лицом, получающим доход. Примером может служить налог на прибыль.

– У источника – этот налог вносится лицом, выплачивающим доход. Поэтому оплата налога производится до получения дохода, причем получатель дохода получает его уменьшенным на сумму налога. Например, подоходный налог с физических лиц. Этот налог выплачивается предприятием или организацией, на которой работает физическое лицо. То есть до выплаты, например, заработной платы из нее вычитается сумма налога и перечисляется в бюджет. Остальная сумма выплачивается работнику.

Учитывая вышеназванное, вся совокупность установленных законодательством налогов подразделяется на группы по определенным критериям. Классификация налогов позволяет установить их различия и сходство, свести их к небольшому числу групп и тем самым облегчить их изучение и практическое использование.

2 Налоговая система в Республике Казахстан

2.1 Налоговые реформы и перспективы налогового обложения

Отношение ко всей совокупности подлежащих к уплате налогов и других обязательных платежей в бюджет, механизмов их исчисления и методов контроля за их взиманием, зависит от следующих факторов:

- менталитета гражданской позиции налогоплательщика, то есть уровня его общественного сознания, экономической грамотности и налоговой культуры, предполагающих понимание им необходимости платить без принуждения налоги, как свой первостепенный гражданский долг;
- особенностей мотивации, то есть степени и характера личной заинтересованности в успехе налоговой реформы в целом и решения ее отдельных целевых задач со стороны налогоплательщика, зависящих от его предыдущего опыта, индивидуального представления об ожидаемой от нее выгоды, коммуникативности, имущественного, социального и общественного статуса, способности свободно ориентироваться в сложных проблемах рыночной экономики, перспективах ее устойчивого развития и своего места в ней [6].

Отсюда однозначный вывод: любые задачи налогового законодательства реально осознаются налогоплательщиком лишь тогда, когда они непосредственно затрагивают его интересы в финансовом смысле. Именно таким избирательным подходом к налоговой системе, который необходимо обязательно учитывать при ее проектировании и управлении налогами, можно объяснить, почему одни налогоплательщики безоговорочно доверяют ей и оказываются в числе ее убежденных сторонников, причем даже при наличии в ней явных изъянов и серьезных недостатков, другие — не только отказывают ей в таком доверии, но и становятся ее непримиримыми противниками, в связи с чем всячески игнорируют налоги, не взирая на все. Вот почему некоторые исследователи в области налогообложения с полным основанием считают, что влияние субъективного человеческого фактора, индивидуального и коллективного опыта людей неизбежно сказываются на судьбе налоговой реформы.

Для того, чтобы вводимая налоговой реформой налоговая система была хорошо понята, а значит — и принята населением и предпринимателями, положения относящегося к ней законодательства должны быть предельно четко сформулированы, ясно изложены и не допускать неоднозначного толкования или двусмысленности, чтобы налоговые инструкции их только разъясняли, но ни в коем случае не корректировали и подменяли.

Для экономики развивающихся стран при проведении в них налоговых реформ немаловажным является и вопрос достижения оптимального баланса фискально-распределительной и стимулирующей функций вводимых ими налоговых систем. Вот здесь как раз в разрезе рассматриваемой нами темы и возникает больше всего сложных проблем.

Одной из первостепенных среди них является проблема налогового регулирования доходов для стимулирования роста сбережений населения, с одной стороны, и инвестиции, – с другой (в той степени, как первые по мере накопления являются источником вторых). Ведь это не только взаимосвязано между собой, но и ведет к более высокому соотношению капитала и активов, капитала к труду, повышению дохода на душу населения [7].

Важнейшей отраслью экономики и источником пополнения государственной казны служат розничная торговля и общественное питание. Динамика товарооборота определяется уменьшением платежеспособного спроса населения. Вследствие финансового кризиса снизились реальные располагаемые доходы граждан. Начала улучшаться и его структура, что выразилось в уменьшении удельного веса продовольственных товаров. Позитивно сказываются и меры, предпринимаемые по борьбе с теневой экономикой в сфере оптовой и розничной торговли.

Примерно такая же картина, как в торговле, только в меньших масштабах наблюдается на рынке услуг. Снижение платежеспособного спроса сразу после кризиса и постепенное оживление, которому в этой сфере весьма способствует наличие реальной конкуренции. Более трети услуг в настоящее время оказывается населению предприятиями различных негосударственных форм собственности и более четверти услуг оказывается индивидуальными предпринимателями.

Серьезные проблемы остаются в финансовой среде. Несмотря на то, что увеличилась прибыльность предприятий, о том безусловно свидетельствуют суммы налоговых поступлений в бюджетную систему страны, взаимная задолженность, не снижается. Растут и недоимки перед бюджетами всех уровней и государственными внебюджетными фондами. Вследствие низкой расчетной дисциплины предприятия и организации не могут в полной мере восстановить свои оборотные фонды, утраченные в период обострение кризиса. По этим же причинам остается чрезвычайно низкой инвестиционная активность. Отсутствие финансовых ресурсов предприятий приводит к увеличению доли бартерных операции, к выплате заработной платы работникам не деньгами, а продукцией предприятий. В итоге снижается прибыль, не до поступают в бюджет налоги на прибыль предприятий и организации и подоходный с физических лиц. Все это приводит к нарушению ритмичного производственного процесса [8].

Одним из основных критериев состояния социально-экономического развития государства являются реальное поступление налогов и сборов бюджет, дополненное неналоговыми источниками доходов.

В настоящее время перед страной стоит задача закрепить и развить позитивные тенденции, проявившиеся в экономике. Особая роль принадлежит налоговой системе, где должны быть найдены оптимальные пропорции прямых и косвенных налогов, налогов с юридических и с физических лиц, налогов на прибыль и на капитал, федеральных и местных налогов.

В посткризисный период проведены и проводятся серьезные реформы в области налогообложения.

Принят и действует Налоговый Кодекс, реформируются прямые и косвенные налоги. Налоговая система приобретает единый комплексный характер, воздействует на все стороны в жизни общества.

С помощью налоговой системы можно проводить протекционистскую экономическую политику или обеспечить политику фритредерства, то есть свободы товарному рынку. Путем определения государственных приоритетов можно, используя дифференцированные налоговые ставки и налоговые льготы, придавать производству желаемое направление. Наконец, налоги создают основную часть государственных доходов, а также доходов региональных и местных бюджетов, обеспечивая тем самым возможность воздействовать на экономику через расходную часть бюджета.

Налоговое воздействие на развитие экономики может быть не только стимулирующим, но и сдерживающим. Подобная необходимость порой возникает для регулирования развития местностей с высокой концентрацией производства и населения. Чрезмерная концентрация хозяйственной деятельности и населения может привести к резкому обострению проблем сохранения окружающей природной среды, энерго — и вообще ресурс обеспечения и т. д.

Республике Казахстан молодое суверенное государство делает первые шаги в фискальной политики. От четкого осознания того какой должна быть налоговая система зависит успех налогового законодательства государства. Налоговая система должна отвечать следующим требованиям:

- Стабильность налоговой системы;
- Упорядоченность механизма сбора;
- Льготирования конечной продукции, а не факторов. Проблема налоговой реформы тесно связана с проблемой стимулирования производственных инвестиций. Такая связь обусловлена тем, что в рамках налоговой и кредитной политики формируется система льгот и других экономических мер, которые направлены на стимулирование инвестиций в производство;
- Субординация местных и общегосударственных налогов. (Разграничение сфер общегосударственных и местных налогов исключительный произвол в формировании ресурсов всех уровней административной иерархии, является гарантом их самостоятельного самоуправления развития);

- Равенство перед законом всех налогоплательщиков, единообразие налоговой политики (Достижение большого единообразия облегчит удовлетворение других критериев удачной налоговой политики, оно способствует упрощению налогов и в это является вкладом в их нейтральность);
- Законодательное право налогоплательщика на информацию (Система налогообложения должна показывать населению сколько стоят различные мероприятия государства, которые совершаются в разных масштабах, с тем чтобы решение политиков, как и на что, тратить деньги, подкреплялось бы готовностью налогоплательщиков платить за эти практические действия);
- Простота налоговой системы (Способ реального упрощения значительная переориентировка налоговой политики от потребностей относительного положения каждого отдельного налогоплательщика в сторону широких и общих правил, которые охватывают большую часть экономического поведения и сделок);
- Нейтральность системы налогообложения (Совершенно нейтральная налоговая система оставляет неизменными все стоимостные или ценовые отношения, имеющиеся на эффективно действующем частном рынке, не испытывающем влияния со стороны государства). В 1985 г. профессорами Р. Холмсом и А. Рабушка из института Гувера разработан нейтральный пропорциональный налог, который является инструментом достижения нейтральности системы налогообложения и способствует формированию гибкой налоговой системы, которая является действенным механизмом проведения экономической политики государства [9].

Правительство, принимая новый налоговый кодекс, ставило перед собой следующие цели:

- упрощение, устранение противоречий;
- превращение его в единое целое на всей территории Республики Казахстан.
- С 1995 г. "года перелома" в налоговой политике начала меняться налоговая система, хотя до совершенства еще нужно много и много изменять. Только за

январь недоимка в целом по всем налогам и платежам возросла на 4,8 млрд тенге, но с 1 июля 1995 года появилась возможность расширить налоговую базу (новые поступления в бюджет), уточнить стратегию и оптимизировать тактику работы во всех подразделениях налоговых служб. Активизировать сотрудничество с правоохранительными и другими экономическими ведомствами. Механизм реализации Налогового кодекса начал действовать. Тем не менее его вхождение в жизнь, внедрение в повседневную практику не будет простым и быстрым, любое положение должно вводиться постепенно. Поэтому налоговая служба вначале 1996 года подготовила 4 проекта указов Президента, 18 проектов постановлений Правительства, 10 инструкций, направленных на подержание и развитие налоговой реформы. Основные ее идеи: формирование доходов в бюджет, экономическая нейтральность, справедливость и простота самой системы. Скажем введена единая ставка подоходного налога для физических и юридических лиц (ранее взимался налог на прибыль), что соответствует общемировой практике.

Появилось понятие совокупного годового дохода, из которого вычисляются все расходы, связанные с его получением. Значительно упростили порядок амортизационных отчислений основных средств. Промышленники, предприниматели, финансисты и аграрии получили возможность для более стабильной деятельности: разрешен перенос убытков от предпринимательства на срок до пяти лет. Короче говоря, внесены существенные изменения во все части налогового законодательства. На очереди переход к оздоровлению экономики и социального положения в стране. Важная роль здесь у налоговых организаций изменение режима налогообложения направлено на стимулирование инвестиций в специально экономические зоны, их создание и расширение. Органы налоговой службы используют в работе различные формы и методы решения проблем, возникающих в этот сложный переходный период. В частности, подержанная идея обращения государственных казначейских обязательств выпущенных Министерством Финансов для погашения задолженности государству 700 крупнейших предприятий Казахстана. В 1996 году

продолжена работа по заключению двухсторонних налоговых конвенций со странами СНГ об избежание двойного налогообложения. В ноябре 1996 г. – распоряжение Президента "О декларировании государственными служащими доходов и имущества, подлежащих налогообложению". Насколько действительным окажется президентское распоряжение – ведь известно умение наших чиновников обходить закон и общепринятые нормы. Как разъяснила служба законодательства и правовой экспертизы администрации Президента, принимаемые меры - лишь начало разворачивающейся работы. А пока происходит только сбор сведений, а не само декларирование, которое будет иметь место в последующем, когда по истечении определенного времени налоговыми органами станет проводится сопоставление уровня доходов госслужащих с их расходами. Именно тогда появится возможность определить реальный уровень их расходов, осуществлять контроль за ними и полной уплаты налогов чиновниками [10].

В общем, можно сказать, что в ближайшей перспективе ожидаются значительные реформы налоговой системы, в особенности касающиеся эффективности налогообложения. В 2015 году в своем ежегодном послании народу Казахстана, 81 глава государства поставил ряд задач, касающихся налоговой политики. Основой этих задач стала необходимость оптимизации и повышение прозрачности налоговой системы. В дано время перед правительством стоит задача справедливого распределения налоговой нагрузки в экономическом пространстве страны. Так как принцип справедливости при налогообложении является именно тем самым фактором, игнорирование которого снижает эффективность любых реформ.

В программе Стратегия «Казахстан – 2050» – новый политический курс для нового Казахстана в быстро меняющихся исторических условиях представлен план налоговой политики. Необходимо ввести благоприятный налоговый режим для объектов налогообложения, занятых в области производства и новых технологий. В настоящее время эта работа уже началась, и надо усовершенствовать данную задачу, сделав ее максимально эффективной. Также мы

должны продолжить политику либерализации налогового и систематизации таможенного администрирования. Надо упростить и минимизировать насколько возможно налоговую отчетность. Мы должны стимулировать участников рынка к конкуренции, а не к поиску способов ухода от налогов. С 2020 года нужно внедрить практику налогового кредитования, где главной задачей является стимулирование инвестиционной активности предпринимателей. Новая налоговая политика должна иметь социальную направленность.

Таким образом, налоговая политика является неотъемлемой частью экономической политики. В общем перспектива развития налоговой системы вызывает интерес в связи с изменениями стратегических задач, поставленных перед государством. С момента становления и по сегодняшний день налоговая система Казахстана формировалась со сложившимися на тот момент требованиями. Иными словами, налоговая политика РК до настоящего момента являлась активным элементом денежно-кредитной политики, которая была необходима для повышения уровня экономики страны. Действующая модель налоговой системы не требует кардинальных изменений основополагающих задач, но тем не менее, необходимо продолжить реализацию преимущества Казахстана среди других стран мира.

2.2 Действующая налоговая система

Налоговая система Казахстана по своей структуре и сути очень похожа на налоговую систему России. Так, например, все законодательство в области налогообложения, как и в России, опирается, во-первых, на Конституцию, а во-вторых, на налоговый Кодекс. Надо отметить, что Налоговый Кодекс Казахстана представляет собой две части – общую и особенную.

Общая часть Кодекса заключает в себе все основные моменты налогового законодательства: все понятия, основные принципы налогообложения, налоговые термины, права и обязанности налогоплательщиков и налоговых органов, процесс реализации налоговой деятельности и т. д.

Особенная часть, в отличие от общей, описывает более подробно главную информацию Кодекса, а именно: каждый налог, его налоговую базу, правила начисления, уплату налоговых сборов, ставку налогов и платежей и т. д.

Считается, что налоговая система Казахстана достаточно жесткая, так как в бюджет страны поступает достаточно много налоговых платежей, которые не щадят население страны [11].

Как и в большинстве стран мира, налоговая система Казахстана трехуровневая:

- уровень республиканского бюджета (Республика Казахстан);
- уровень областных бюджетов;
- уровень районных бюджетов.

Основные налоги, которые описываются в особенной части Налогового Кодекса Казахстана, можно сгруппировать следующим образом:

- Налоги на доходы населения (подоходные налоги), к плательщикам такого относят: юридические лица (для них корпоративный налог, физические лица (индивидуальный налог на доходы), предприниматели и юридические лица (для них социальный налог);
- Налог на собственность, плательщиками такого налога являются как физические, так и юридические лица, а также предприниматели;
- Налоги внешнеэкономического и внешнеторгового характера, основными налогоплательщиками являются экспортеры различного рода товаров;
- Налоговые платежи специального характера, в основном за пользование недрами страны;
- Специальные налоговые режимы, принятые налоговыми органами на территории Казахстана, основными налогоплательщиками считаются юридические лица и предприниматели.

Анализ показывает, что действующая налоговая система обладает целым рядом существенных недостатков. Она с самого начала не соответствовала экономической обстановке в стране.

Самым крупным недостатком нынешней налоговой системы является чрезмерное преобладание в ней фискальной направленности. Все другие функции налоговой системы не выполняются вообще. Высокий уровень налогового давления на налогоплательщика, чрезмерность налогового пресса для законопослушных налогоплательщиков угнетают экономику Казахстана, выполняют абсолютно разрушительную роль. В самом начале перестройки экономической и налоговой политики были введены завышенные ставки НДС. В противовес этому оппонентами предлагались умеренная суммарная налоговая ставка [12].

Завышенная совокупная налоговая ставка привела к негативным последствия:

- спаду отечественного производства ухудшению его структуры и ослаблению позиций казахстанских товаропроизводителей на внутреннем и международном рынках;
- тотальному стремлению производителей всех форм собственности к уходу от налогообложения;
 - утечке капиталов за рубеж;
- криминализации хозяйственной жизни, нарастанию «теневой экономики.

Другими словами, налоговая система требует коренного реформирования. Но этого можно добиться при условии коренного изменения курса экономических реформ.

Также налоговое законодательство оказывает хорошую поддержку всем сельхоз производителям, за счет специальных режимов налогообложения и пониженных ставок по обычной системе налогов. Это дает возможность развивать сельское хозяйство в стране, снижая себестоимость продукции, что в целом делает их товар конкурентоспособным на международном и внутреннем рынке.

Надо отметить, что особое внимание на сегодняшний день уделяется развитию, в том числе и налоговому, таким городам республиканского уровня,

как Алмата и столице Казахстана Астане. В данных субъектах действуют свои, особые правила налогообложения и система налоговых платежей, также большая часть налогов идет на их восстановление и инфраструктуру [14].

Таким образом, налоговая система Казахстана считается одной из достаточно серьезных и тяжелых, но в, то, же время, налоговые ставки по большей части налогов и сборов ниже, чем в большинстве стран мира, ввиду этого можно считать налоговую систему Казахстана достаточно современной, в основе которой лежат правильные методы и принципы налогообложения, то есть смело можно назвать ее прогрессивной.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Построение налоговой системы в Казахстане зависит в первую очередь, от того, как в конечном счете будут распределены функции управления между республиканскими и региональными органами. Однако меры социального налогового регулирования Научно-технического Прогресса думается должны ограниченно встраиваться в общую налоговую систему и строится в зависимости от выбранных приоритетов политики республики.

Однако, несмотря на определенные достижения налоговую систему еще долго придется усовершенствовать, внося все новые и новые изменения. Казахстан только вступили на тернистый путь создания усовершенствованной налоговой системы.

Проведен очередной крупный этап налоговой реформы несмотря на его некоторую противоречивость, общее направление реформирования налогов, судя по всему, выбрано правильно. Но реформа будет продолжаться.

А в экономической науке, как и повсеместно, нужна здоровая свободная конкуренция, необходима широкая дискуссия, обмен мнения и накопленным опытом. Только так должен появляться на свет столь важный для всей страны документ как Налоговый Кодекс. В ходе данного процесса предстоит и дальше совершенствовать механизм исчисления и сбора отдельных основных налогов.

Одновременно с либерализации налоговой системы предстоит провести в жизнь меры по ужесточению налогового администрирования и усилению борьбы с теми, кто указывает доходы от налогообложения.

В общем, следует придать обратный смысл известному изречению, что жестокость законов смягчается необязательностью их исполнения. Налоговые законы нужно смягчить, но при условии обязательности их исполнения.

Налоговая реформа, под которой, в отличие от отдельных поправок к существующей налоговой системе, подразумевается коренной пересмотр ее концептуальных и методологических основ — сложноорганизованная

экономическая система. Она представляет собой протяженный во времени, динамично-развивающийся, многовариантный и многоцелевой процесс, имеющий определенный набор однотипных по назначению, специфических по исполнению и уровню принятия решений последовательных стадий, являющихся ее подсистемами и состоящих, в свою очередь, из некоторого числа первичных элементов — этапов. В норме таких стадий в общей сложности три: подготовительная, непосредственного повсеместного внедрения нового законодательства и значительная. Последовательность и экономическая классификация всех элементов налоговой реформы составляет в совокупности законченный иерархический ряд, каждые последующие стадии и этапы которого по своему конечному результату так или иначе соподчинены предыдущим.

Экономических закономерностей этого процесса, используя системный подход и методы математического анализа, путем периодической корректировки, совершенствовать, позволяют сделать правильный, научно обоснованный выбор стратегических целей, задач и основных параметров налоговой реформы, четче их скоординировать с проводимой государством социально-экономической и бюджетно-финансовой политикой, соизмерить с его национальными и геополитическими интересами, своевременно обеспечить вышеуказанный процесс необходимыми финансовыми, трудовыми и материальными ресурсами, квалифицированно, с наибольшей эффективностью и с наименьшими затратами им управлять.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАНЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Уткина. В. А. Налоги сущность и понятия 2016 С. 575–577
- 2 "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 01.05.2022)
- 3 Федеральный закон от 27.11.2018 N 422-ФЗ (ред. от 02.07.2021) "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2022)
- 4 Глущенко, Я. С. Сущность, функции и виды налогов— 2015 С. 67–69.
- 5 Есенбаев М. На пути к новой налоговой системе: [Беседу с начальником инспекции, первым зам. Министром финансов. [Записала Мустафина С.] // Казахстанская правда 1996—9 июля.
- 6 Есенбаев М. Залог благополучия страны: (Налоги: территория и практика) // Финансы Казахстана 1996–№ 4 с. 39.
- 7 Кадырбеков Б., Грисюк С. Учитывая особенности Республики: (Об основных принципах формирования налоговой системы) // Казахстан: экономика и жизнь 1995–№3–4 с. 21.
- 8 Каможнова Е. Налоговая система: какой же она должна быть? // Казахстан: Экономика и жизнь 1995–№3–4 с. 24.
- 9 Камаев В. Д. Учебник. По основам экономической теории. Москва 1995. с. 88.
- 10 Карагусова Г. Налоги: сущность и практика использования. Алматы 1994. с. 12.
- 11 Каримбекова, А. С. Налоговое право в Республике Казахстан, 2016. С. 174–176.
- 12 Нурмуханбетова, Д. Н. Управление налоговым бременем при выборе эффективных методов налоговой политики— 2020. № 7 (297). С. 171–175.

- 13 Нурмуханбетова, Д. Н. Управление налоговым бременем при выборе эффективных методов налоговой политики— 2020. № 7 (297). С. 171–175.
- 14 Закон Республики Казахстан. О внесении изменений и дополнений в Указ Президента Республики Казахстан, имеющий силу Закона "О налогах и др. обязательных платежах в бюджет"/ Казахстанская правда 1997 г. 10 января.
- 15 Бабкина С. Новая налоговая политика // Финансы Казахстана 1995–№6 с. 37.



Отчет о проверке на заимствования №1



ABTOP: zhukdenzhuk132@gmail.com / ID: 9883415 Проверяющий:

Отчет предоставлен сервисом «Антиплагиат» - http://users.antiplagiat.ru

ИНФОРМАЦИЯ О ДОКУМЕНТЕ

№ документа: 25 Начало загрузки: 03.06.2022 17:11:22 Длительность загрузки: 00:00:01 Имя исходного файла: Курсовая .txt Название документа: Курсовая Размер текста: 39 кБ Символов в тексте: 39534 Слов в тексте: 4698

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОТЧЕТЕ

Начало проверки: 03.06.2022 17:11:23 Длительность проверки: 00:00:02 Комментарии: не указано Модули поиска: Интернет Free



заимствования

Число предложений: 229

26.99%

самоцитирования

цитирования 0%

ОРИГИНАЛЬНОСТЬ 73.01%

Заимствования — доля всех найденных текстовых пересечений, за исключением тех, которые система отнесла к цитированиям, по отношению к общему объему документа. Самоцитирования — доля фрагментов текста проверяемого документа, совпадающий или почти совпадающий с фрагментом текста источника, автором или соавтором которого является автор проверяемого документа, по отношению к общему объему документа.

Шитирования — доля текстовых пересечений, которые не являются авторскими, но система посчитала их использование корректным, по отношению к общему объему. документа. Сюда относятся оформленные по ГОСТу цитаты; общеупотребительные выражения; фрагменты текста, найденные в источниках из коллекций нормативноправовой документации.

Текстовое пересечение — фрагмент текста проверяемого документа, совпадающий или почти совпадающий с фрагментом текста источника.

Источник — документ, проиндексированный в системе и содержащийся в модуле поиска, по которому проводится проверка.

Оригинальность — доля фрагментов текста проверяемого документа, не обнаруженных ни в одном источнике, по которым шла проверка, по отношению к общему объему

Заимствования, самоцитирования, цитирования и оригинальность являются отдельными показателями и в сумме дают 100%, что соответствует всему тексту проверяемого документа.

Обращаем Ваше внимание, что система находит текстовые пересечения проверяемого документа с проиндексированными в системе текстовыми источниками. При этом система является вспомогательным инструментом, определение корректности и правомерности заимствований или цитирований, а также авторства текстовых фрагментов проверяемого документа остается в компетенции проверяющего.

Nº	Доля в отчете	Источник	Актуален на	Модуль поиска
[01]	26,83%	Налоговая система Республики Казахстан - Финансовые науки - реферат - KazEdu.kz (2/2) http://kazedu.kz	04 Фев 2016	Интернет Free
[02]	0,16%	Налоговая система Республики Казахстан. Курсовая работа (п). Читать текст online - http://bibliofond.ru	раньше 2011	Интернет Free
[03]	0%	Просмотр http://globalteka.ru	28 Апр 2022	Интернет Free

Еще источников: 7 Еще заимствований: 0%